

**Отзыв научного руководителя**  
**доктора философских наук,**  
**профессора Арепьева Евгения Ивановича**  
**о работе Ивановой Анны Игоревны по диссертации**  
**«Сущность человека как методологическая проблема в творческом**  
**наследии П. Рикера»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук**  
**по специальности 5.7.2. – история философии**

А.И. Иванова имеет философское образование. Тема ее диссертационной работы по истории философии связана с философией XX века, что соответствует пунктам номенклатуры указанной специальности «Понятие историко-философского метода; его связь с герменевтическим и текстологическими (филологическими) методами и его отличие от общефилософских методов; пределы и возможности его применения «Философия XX и XXI вв.» и «Французская философская традиция». XX столетие оставило нам обширное философско-методологическое наследие, освоение результатов которого, их адаптация к запросам и реалиям современной науки выступает важнейшей задачей истории философии. Диссертационная работа А.И. Ивановой «Сущность человека как методологическая проблема в творческом наследии П. Рикера» направлена на решение этой задачи.

Работая над диссертацией А.И. Иванова продемонстрировала работоспособность, ответственное отношение, творческую активность, наличие логического мышления и навыков научно-исследовательской деятельности. Особо необходимо указать на инициативу диссертанта по изучению французского языка – языка исследуемого автора, на проработку существенного объема непереведенной литературы по теме исследования.

Новизна работы А.И. Ивановой заключается в экспликации методологических принципов изучения сущности человека, реализуемых в творчестве П. Рикера, раскрытии идейной обусловленности, влияния и перспектив их применения в философской мысли и гуманитарном познании.

Эти результаты диссертационного исследования А.И. Ивановой получены путем историко-философского осмысливания значительного объема литературы, связанной с избранной тематикой. Данные результаты имеют

существенное теоретическое значение, как непосредственно для истории философии, так и для философского знания в целом.

Практическая значимость результатов диссертации состоит в их применимости к исследованиям историко-философского и междисциплинарного характера, а также при разработке курсов по истории современной зарубежной философии для студентов философских направлений.

Результаты диссертационного исследования А.И. Ивановой прошли достаточную апробацию на ряде научных, в том числе международных, конференций и нашли свое отражение в семнадцати опубликованных работах, пять из которых – в периодических изданиях, входящих в Перечень, рекомендованный ВАК.

Считаю, что диссертационное исследование соответствуют области исследования специальности 5.7.2. – история философии, а его автор Анна Игоревна Иванова заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук.

Доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии  
ФГБОУ ВО «Курский  
государственный университет»

23.09.2025 г.

Арепьев Е.И.

